

孩子上吐下泻？可能是“诺如”惹祸

青岛市疾控中心提醒警惕诺如病毒三种传播途径 推荐“防护秘籍”请查收

早报2月26日讯 “开学没几天，班里就陆续有孩子开始呕吐、腹泻，听说是诺如病毒！”近日开学季来临，全国多地发生诺如病毒群体感染事件，给孩子们的健康带来威胁。多地疾控中心上调了诺如病毒感染的风险等级，那么诺如病毒究竟是什么，有哪些特征？青岛市疾控中心专家向市民朋友科普了有关知识，还推荐了一份“防护秘籍”。

开学季提防“肠道小旋风”

诺如病毒是引起急性胃肠炎常见的病原体之一，每年10月至次年3月是高发季节，具有感染剂量低、排毒时间长、外环境抵抗力强等特点，酒精对诺如病

毒无效，在学校、幼儿园等人群密集的场所，一旦有孩子感染，很容易引发集体感染，甚至让整个班级“中招”。感染后主要症状为恶心、呕吐、腹痛、腹泻等急性胃肠炎症状，尤其儿童感染以呕吐症状更多见，成人以腹泻为主，粪便多为水样便或稀水便。

感染症状一般不会太严重，适当口服补液盐，防止脱水，清淡饮食。但是腹泻、呕吐严重时，可能出现脱水等症状，应引起重视，及时就医。

家长和老师必须警惕诺如病毒主要传播途径。粪口传播：吃了被污染的食物、喝了被污染的水。接触传播：孩子不小心接触了被污染的物体，再摸摸嘴巴、鼻子，病毒就会“乘虚而入”。气溶胶传播：患者呕吐或冲马桶时，病毒会随着气

溶胶飘散在空气中，周围的人吸入后也可能被感染。

“防护秘籍”做出多项提醒

专家提醒，饭前、便后、加工食物前应正确洗手，用肥皂和流动水至少洗20秒，需要注意的是，含酒精消毒纸巾和免洗手消毒剂对诺如病毒无效，不能代替洗手。不饮用生水，蔬菜瓜果彻底洗净，烹饪食物要煮熟，生熟案板要分开，特别是牡蛎和其他贝类海鲜类食品更要煮熟煮透后食用。学校应加强厨工、保育员等从业人员健康管理，出现腹泻、呕吐、恶心等肠道传染病相关症状时，应立即暂停工作。

教室、宿舍等场所要定期通风换气，

对于经常接触的公共场所物体表面，要定期用含氯消毒剂等进行消毒。对患者呕吐物或粪便污染的环境需要使用含氯消毒剂进行消毒。清理时，应戴塑胶手套和口罩，避免直接接触污染物。

确诊后，从患病到症状完全消失后3天内应尽量隔离，轻症患者可居家或在疫情发生机构就地隔离，重症患者需送医疗机构隔离治疗。患者应勤洗手，尽量不与其他健康的家人等近距离接触，分开食宿。严格落实晨(午)检和因病缺勤登记查因等工作，一旦发现呕吐、腹泻等症状病人，要及时就医并隔离管理。病例异常增多时立即向所属疾控机构及相关行政部门报告。

(观海新闻/青岛早报记者 徐小钦 通讯员 薛丽君)

5年受理涉外、涉港澳台案件1283件

涉案标的额逾347亿元人民币 案件涉及51个国家和地区

早报2月26日讯 2月26日，在青岛国际商事法庭成立一周年之际，青岛市中级人民法院举行2025年第三场新闻发布会，发布青岛中院涉外、涉港澳台商事审判白皮书和青岛国际商事法庭涉外、涉港澳台商事审判典型案例。

跨境类贸易纠纷占三成

2020年至2024年，青岛中院受理涉外、涉港澳台案件1283件，其中涉外案件646件，涉港澳台案件315件，涉案标的额逾347亿元人民币。案件涉及51个国家和地区，其中涉及24个共建“一带一路”国家，9个RCEP成员国，8个东盟国家，6个上合组织成员国。

随着开放型经济的蓬勃发展，青岛的涉外商事纠纷数量不断增加，案件类型日益复杂多样。近5年，青岛中院受理的涉外、涉港澳台商事案件以传统的贸易、投资类案件为主，其中，跨境类贸易纠纷占31%，涉外资金融机构融资类和信用证、独立保函纠纷占24%，涉外商投资类纠纷占16%。同时，新类型案件不断涌现，跨境电子商务纠纷、

跨境破产等新类型案件逐年增加，跨境金融衍生产品投资纠纷、绿色金融国际合作纠纷等也开始出现。

创建“尚合”涉外调解品牌

青岛中院致力打造涉外商事审判精品工程。在司法裁判中尊重国际规则、国际惯例，平等保护中外当事人合法权益，不断提升涉外司法国际公信力。加强府院联动、法仲联动、机构合作，积极打造调解、诉讼、仲裁相结合的多元化纠纷解决机制，创建“尚合”涉外调解品牌，打造涉外纠纷化解青岛优选地。优化涉外审判专业化建设，多人入选全省法院涉外商事海事审判领军人才库、储备人才库，多起案例被评为全国、全省典型案例。

白皮书对青岛中院近五年来审理的涉外、涉港澳台案件进行梳理分析，传递涉外商事审判恪守国际条约、尊重国际惯例的理念。青岛国际商事法庭审理的涉外商事案件涉及金融、贸易、投资、建设工程等多个领域，选取12个典型案例发布，加深公众对国际商事规则的理解，引导企业在国际商事活动中更好地防范法律风险。

北宅街道实施垃圾分类积分制度

早报2月26日讯 在崂山区城市管理局指导下，北宅街道在垃圾分类工作中迈出了创新的一步，通过实施垃圾分类积分制度，成功激发了居民参与垃圾分类的热情。这一制度不仅引导居民正确分类投放垃圾，更通过每日的宣传和指导，逐步提升了居民的环境保护意识。

2月24日，北宅街道将垃圾分类的实践活动带入了三树新村北头自然村，举办了一场别开生面的积分兑换活动。活动中，垃圾分类指导员们分工明确，一组负责向居民普及垃圾分类的重要性及具体方法，一组则认真核对居民手中的积分卡，确保积分的准确核销。最吸引眼球的莫过于另一组指导员为居民们兑换鸡蛋的场景，居民们凭借自己在垃圾

分类中的努力，换取了一份份实实在在的奖励，脸上洋溢着满足与喜悦。

此次活动不仅加深了居民对垃圾分类知识的了解，更在潜移默化中提升了他们爱护环境卫生的自觉性。尤其是对于老年人群体而言，这样的活动形式既接地气又富有成效，为他们参与社区环境治理提供了新途径。

下一步，北宅街道将继续深化垃圾分类积分兑换制度的实施，进一步激发居民的“主人翁”意识。通过小小的积分制度汇聚起保护环境的强大动能，让每一位居民都成为美好社区的建设者和参与者，为构建生态文明社会贡献出北宅力量。

(观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁)

/典型案例 /

误向“冒牌”邮箱打款32万美元无法追回

美国某股份公司与青岛某家纺公司是长期贸易伙伴，双方之间一直以电子邮件作为沟通联络方式。2020年9月，美国某股份公司向青岛中院起诉，请求厦门某进出口公司返还不当得利32万美元、青岛某家纺公司对此承担连带责任。起诉理由为：青岛某家纺公司的电子邮箱被破解盗用，美国某股份公司收到了青岛某家纺公司变更收款账户的邮件。美国某股份公司按照该邮件中提供的付款账户，向厦门某进出口公司账户支付货款32万美元。后青岛某家纺公司否认其曾通过发送电子邮件指定厦门某进出口公司收取货款，厦门某进出口公司亦拒不退款。

法院经审理查明，2019年8月，美国某股份公司收到一封假冒青岛某家纺公司名义发出的电子邮件(该封邮件的邮箱地址与青岛某家纺公司常用邮箱地址极为相似)，主要内容为“青岛某家纺公司收款账户已变更，请美国某股份公司应将32万美元货款汇入新账户(即厦门某进出口公司账

户)”。美国某股份公司于2019年9月将32万美元货款汇至厦门某进出口公司账户。美国某股份公司与厦门某进出口公司之间以及厦门某进出口公司与青岛某家纺公司之间均没有贸易往来或其他债权债务关系。

因厦门某进出口公司未提供证据证明其与美国某股份公司之间存在贸易往来或其他债权债务关系，亦无法证明其系受其他公司委托代收美国某股份公司货款，故厦门某进出口公司收取涉案款项的行为构成不当得利。法院判决厦门某进出口公司向美国某股份公司返还涉案款项。

因变更收款账户的电子邮箱地址虽与青岛某家纺公司使用的邮箱名称相似，但邮箱确实不同，美国某股份公司不能证明青岛某家纺公司对于厦门某进出口公司收取涉案款项有通谋的合意，美国某股份公司要求青岛某家纺公司负连带责任，没有法律和事实依据，法院对该项诉请不予支持。

(观海新闻/青岛早报记者 吴冰冰 通讯员 时满鑫 朱本腾)

青岛市市立医院皮肤病院区 (青岛市皮肤病防治院) 搬迁公告

尊敬的市民朋友：

为进一步改善群众就医体验，优化医疗资源配置，提供更便捷、高效、优质的医疗服务，在社会各界的关心支持下，青岛市市立医院皮肤病院区(青岛市皮肤病防治院)将于2025年3月7日搬迁至青岛市市立医院西院(市南区朝城路2号甲)B楼2楼，3月6日起旧址(市南区安徽路21号)停诊。皮肤病诊疗中心本部、东院现有地址不变。

值此搬迁之际，向长期以来关心、支持医院建设发展的市民朋友和各界人士致以衷心感谢！因搬迁给您就医造成短暂不便，敬请谅解，我们将以全新的环境、精湛的医术和优质的服务为您的健康保驾护航！

特此公告。

青岛市市立医院
2025年2月26日